
796

УДК 021.1:316.774:077–004.352

Ліна Чер нявсь ка,
мол. наук. спів роб.,
На ці о нальна біб лі о тека Укра їни імені В. І. Вер надсь ко го

ПРО БЛЕ МА НЕДО ПУ ЩЕН НЯ КСЕ НО ФО БІЇ 
ТА ДИС КРИ МІ НА ЦІЇ ЯК СКЛА ДО ВА 
ІНФОР МА ЦІЙ НОЇ БЕЗ ПЕ КИ СУЧАС НО ГО 
ІНФОР МА ЦІЙ НО ГО ПРОС ТО РУ

Стаття при свя чена ролі біб лі о тек у про блемі фор му вання толе рант них уста-
но вок у сус піль стві, спря мо ва них на недо пу щення роз па лю вання ксе но фо бії, 
дис кри мі на ції, про па ганди міжг ру по вої ворож нечі. Акцен ту ється увага на тому, 
що толе рант ність у діяль ності біб лі о тек є скла до вою час ти ною забез пе чення 
інфор ма цій ної без пеки сучас ного сус піль ства, спря мо вана на гар мо ні за цію 
не лише між на ці о наль них і куль тур них від но син, а й соці ально-еко но міч них, 
між по ко лін них, між по лі тич них вза є мин. Роз кри ва ються форми і методи біб лі о-
теч ної роботи в цій сфері.
Клю чові слова: толе рант ність, ксе но фо бія, гомо фо бія, інфор ма ційне сус піль ство, 

біб лі о теки в інфор ма цій ному сус піль стві, інфор ма ційно-ко му ні ка тивні тех но ло гії.

Сьо годні в інфор ма цій ному прос торі від бу ва ються значні зміни, 
що без по се ре д ньо впли ва ють на пси хо ло гічну без пеку особи і сус-
 піль ства в цілому. Сучасні мас-ме діа є потуж ним засо бом, який здат ний 
сфор му вати як толе рантні уста новки в сус піль стві, так і може бути 
вико рис та ний для роз па лю вання ксе но фо бії, дис кри мі на ції, про па ганди 
міжг ру по вої ворож нечі. Тому сьо годні набу ва ють неаби якої акту аль ності 
при нципи засто су вання меха ніз мів без печ ної дії на людську пси хіку 
вели кої кіль кості інфор ма ції, яка нині є знач ною мірою нега тив ною, 
спір ною. Допо могти людині зорі єн ту ва тися в цьому вирі подій, тен ден-
цій, настроїв і думок, а дер жаві досягти сус піль ної згур то ва ності пок ли-
кані біб лі о теки.

Ксе но фо бія – це нега тивне, емо ційно наси чене став лення суб’єкта 
до пев них людсь ких спіль нот та їхніх окре мих пред став ни ків – «чужин-
ців», «інших», «не наших». Вона вияв ля ється у від по від них соці аль них 
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уста нов ках суб’єкта, забо бо нах і упе ре джен нях, соці аль них сте ре о ти пах, 
а також у його сві то гляді в цілому [1, с. 378].

У сучас ному світі ксе но фо бія є як соці аль ною, так і полі тич ною 
про бле мою. Кіль кість іно зем ців в Укра їні пос тійно зрос тає. Сам факт 
про жи вання іно зем ців у будь-якій дер жаві обу мов лює виник нення 
про блем вза є мо дії з міс це вим етно сом (етно са ми). І як тільки погір шу-
ється соці ально-еко но мічна ситу а ція, вза є мини з «чужи ми» набу ва ють 
рис куль тур ної, етніч ної, мов ної, релі гій ної або іншої ворож нечі.

Остан нім часом в Укра їні спо сте рі га ється тен ден ція до збіль шення 
про явів ксе но фо бії – етніч ної, полі тич ної, релі гій ної. При чини цього 
явища поля га ють у зрос танні соці аль них та еко но міч них про блем 
у сус піль стві, нее фек тив ній полі тиці про фі лак тики від по від них явищ 
у моло діж ному середо вищі. Об’єк тами ксе но фо бії можуть бути як кон к-
ретні групи – пред став ники чужої релі гії, раси, нації, дер жави тощо, так 
і всі «чужі».

До основ них видів нале жать: релі гійна, етнічна і «між ци ві лі за-
цій на» (щодо інших куль тур і цілих груп кра їн). Бува ють, зви чайно, 
і інші види ксе но фо бії. Напри клад, сто совно сек су аль них мен шин. Так, 
Резо лю ція Євро пар ла менту «Гомо фо бія в Євро пі» (18 січня 2006 р.) 
визна чає гомо фо бію як «ірра ці о наль ний страх і огиду до гомо сек су аль-
ності та лес бі я нок, геїв, бісек су а лів і транс ген дер них людей, засно вані 
на упе ре дженні, подіб ному расизму, ксе но фо бії, анти се мі тизму та сек сиз-
му». З точки зору соці о ло гії і пси хо ло гії, це визна чення, без у мовно, 
пра вильно. Зга дані явища не тільки подібні, а й пов’я зані між собою, 
при чому ксе но фо бія (від гр. Хenos – сто рон ній і phobos – страх), тобто 
нега тивна уста новка, ірра ці о наль ний страх і нена висть до чужин ців 
є в цій зв’язці родо вим понят тям. Її об’єк тами можуть бути як кон к ретні 
соці альні групи, так і «уза галь не ний Чужий». Разом з тим кожен з видів 
ксе но фо бії має свої під види [2].

Про блеми толе рант ності, ксе но фо бії дос лі джу вали Н. Паніна [3], 
О. Сав’юк [4], О. Мотиль [5].

Про бле мам ген дер них аспек тів інфор ма цій ної без пеки сучас ного 
сус піль ства при ді ляв увагу В. Ост ро у хов. Пере д у сім це – ген дерні 
особ ли вості тех но ло гій інфор ма ційно-пси хо ло гіч ної дії, ген дерні 
сте ре о типи і кому ні ка тивні моделі як основа інфор ма ційно-пси хо ло-
гіч ної дії на особу і сус піль ство, а також питання ген дер них дос лі джень, 
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які при зна чені для здійс нення інфор ма ційно-пси хо ло гіч ного впливу 
на особу і сус піль ство [6].

Ю. Кохан вивчав про блеми здійс нення ген дер ної полі тики в інфор-
ма цій ному сус піль стві. Особ ливу увагу при ді ляв тен ден ціям роз витку 
інфор ма ційно-ко му ні ка цій них тех но ло гій, особ ливо мережі Інтер нет, 
та їх впливу на особ ли вості ген дер ного під ходу у вирі шенні важ ли вих 
соці ально-еко но міч них та куль тур них аспек тів жит тє ді яль ності 
сус піль ства. Окремо вивчав про блему дос тупу жінок до вико рис тання 
інфор ма цій них і теле ко му ні ка цій них тех но ло гій та фор му вання кібер фе-
мі нізму [7].

Щодо ситу а ції з расо вою дис кри мі на цією в Укра їні, то екс перти 
ПРО ОН як пози тив від зна ча ють пози тивні зміни на зако но дав чому рівні: 
наша кра їна при вела своє анти диск ри мі на ційне зако но дав ство у від по від-
ність з між на род ними та євро пейсь кими стан дар тами і у 2015 р. удо ско-
на лила зако но давче регу лю вання ста тусу біжен ців. Також для боро тьби 
з нетер пи містю та расо вою дис кри мі на цією у струк турі нової полі ції було 
ство рено наці о наль ний кон такт ний пункт з питань зло чи нів, учи не них 
на ґрунті нена висті. Вод но час серед питань, що викли ка ють зане по ко єння 
ООН, від зна ча лася від сут ність онов ле ної над ій ної інфор ма ції щодо еко но-
міч них та соці аль них показ ни ків Укра їни, що базу ються на етніч ній 
належ ності, наці о наль ності чи кра їні похо дження, взя тої з нау ко вих або 
соці о ло гіч них дос лі джень, що про во дяться в цій сфері. Це не дає змоги 
зро зу міти сту пінь реа лі за ції еко но міч них, соці аль них і куль тур них прав 
різ них груп, що про жи ва ють на тери то рії Укра їни, вклю ча ючи мен шини, 
зок рема ромів, міг ран тів, біжен ців, шука чів при тулку та осіб без гро ма-
дянства, а також інфор ма цію про резуль тати впро ва дження про грам, 
пла нів і стра те гій. Тож ПРО ОН реко мен дує Укра їні акти ві зу вати зусилля 
щодо поши рення серед насе лення інфор ма ції про Кон вен цію і про дов жити 
під го товку поса до вих осіб для засто су вання зако но дав ства від по відно 
до поло жень Кон вен ції. Також зро бити всі мож ливі кроки для полег шення 
дос тупу мен шин до пра во суддя, поши рення інфор ма ції про зако но дав ство, 
пов’я зане з расо вою дис кри мі на цією, і для інфор му вання насе лення, 
що про жи ває на його тери то рії, про всі дос тупні засоби пра во вого захисту 
та про мож ли вості отри мання юри дич ної допо моги [8]. Тож наці о нальні 
біб лі о теки Укра їни можуть взяти активну участь у реаль ній допо мозі 
в усу ненні зазна че них недо лі ків.
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На ці о нальна екс пертна комі сія Укра їни з питань захисту сус піль ної 
моралі своїм рішен ням запро по ну вала для про світ ниць кої роботи 
із запо бі гання поши ренню ксе но фобсь ких і раси стсь ких про явів 
залу чати біб лі о теки як май дан чик пос тій ного спіл ку вання між пред став-
ни ками різ них наці о наль них та етніч них груп. Біб лі о теки, як куль турні 
загаль но до ступні та інфор ма ційні центри, аку му лю ють та поши рю ють 
об’єк тивну інфор ма цію про між куль турне спів ро біт ництво, висту па ючи 
важ ли вим ресур сом зміц нення та ста бі лі за ції між на ці о наль ного спіл ку-
вання [9].

Од ним із завдань, що сто ять перед укра ї нсь ким сус піль ст вом у на-
прямі впро ва дження ген дер ної полі тики і у вирішенні якого можуть 
взяти активну участь біб лі о теки – це інсти ту а лі за ція ген дер ної скла до вої 
у сфері освіти. Так, 5 грудня 2016 р. у Мініс терстві освіти та науки 
Укра їни від бу лася зна кова подія для укра ї нсь кого осві т нього прос тору – 
круг лий стіл «Інсти ту ці о на лі за ція ген дер ної освіти: перс пек тиви 
та ризи ки». Орга ні за тори столу – МОН Укра їни та робоча група «Ген -
дерна про сві та» гро мадсь кої ради при міжф рак цій ному об’єд нанні 
«Рівні Мож ли вос ті». Серед завдань, озна че них мініст ром освіти та науки 
Укра ї ни, – залу чення широ ких кіл гро мадсь кості [вза є мо дія ака де міч ної 
спіль ноти та екс перт ного середо вища] до реа лі за ції ген дер ної полі тики 
через ген дерну освіту та про світу: «Най більш важ ли вим в цій полі тиці 
є від кри тість і залу чення до неї нових людей. Тільки таким чином 
у сус піль стві можна сфор му вати роз уміння, що таке ген дерна полі тика, 
що вона несе собою захист і повагу до гід ності кож ної людини неза лежно 
від ста ті». Участь у заході взяли пред став ники Все ук ра їнсь кої мережі 
осе ред ків ген дер ної освіти у ВНЗ, Наці о наль ної ака де мії дер жав ного 
управ ління при Пре зи ден тові Укра їни, гро мадсь ких орга ні за цій та іні ці а -
тив, фон дів, що під три му ють впро ва дження ген дер ного напряму [10].

Ра ди ка лі за ція і наці о нальна ізо ля ція, ген дерні супе реч ності не можуть 
бути спо со бом фор му вання гар мо ній ного сус піль ства. Навпаки, про гре-
сивна полі тика потребує ана лізу й уваж ності. Вміння полі тич них еліт 
активно залу чати гро ма дян і мудро вико рис то ву вати ЗМІ, науку, куль туру  
для роз уміння поточ ної реаль ності. Завдяки своїй спе ци фіці, біб лі о теки 
від іг ра ють особ ливу роль у цій моделі. Расизм, ксе но фо бія і ген дерна 
нетер пи мість базу ються на непо вазі до інших куль тур та цін нос тей, тому 
кра щою зброєю проти цього зла є освіта.
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Тому біб лі о теки пок ли кані роз ви вати в кож ній людині толе рантне, 
недиск ри мі на ційне став лення і ство рю вати таке середо вище навчання 
й спіл ку вання, у якому визна ється цін ність роз ма їття і вико рис то ву-
ються його пере ваги, замість його ігно ру вання або ізо ля ції. Учас ники 
цього про цесу повинні усві до мити, чи допус ка ють вони самі дис кри-
мі на цію сто совно інших, або роз уміти, коли дис кри мі на ція здійс ню-
ється іншими людьми. Так, напри клад, навчальні заходи у сфері прав 
людини можуть допо могти їхнім учас ни кам роз ви нути усві дом лення 
і спів чуття, з одного боку, а також набути нави чок про ти дії та напо лег-
ли вості – з іншого, завдяки чому люди змо жуть уни кати дис кри мі-
на ції, запо бі гати їй або боро тися з цим яви щем. Освітня про грама «Усі 
різні – усі рів ні» була роз роб лена Радою Європи з метою під ви щення 
обіз на ності та акти ві за ції дій проти расизму, анти се мі тизму, ксе но фо бії 
і нетер пи мості. Між куль турна освіта – це про цес навчання різ но ма ніттю, 
і саме на його основі буду ється робота з молоддю у Європі. Вод но час, 
роз по ві дає лек тор Авст рійсь кої біб лі о теки Д. Ной ба хер, Європа почи нає 
замис лю ва тися над тим, де повинна бути межа толе рант ності, а де «чужі» 
повинні при йн яти пра вила гос по да рів [11].

8 лютого 2016 р. у кон фе ренц-залі Наці о наль ної пар ла ме нтсь кої біб лі о -
теки Укра їни від бувся семі нар «Боро тьба з ксе но фо бією і мовою ворож-
нечі. Роз ви ток толе рант ності та її ефек тив ність». Цей захід орга ні зо вано 
в рам ках реа лі за ції про грами «Схід ного пар т нерства» Євро пейсь кого 
центру з питань мен шин – неза леж ного між на род ного дос лід ного інсти-
туту, засно ва ного уря дами Німеч чини, Данії і феде раль ної землі Шлез віг-
Голь ш тейн. У роботі семі нару взяли участь екс перти і дос лід ники 
з Польщі, Гру зії, Німеч чини, укра ї нські, біло руські, мол давські фахівці, 
пред став ники наці о наль них гро мад, дер жавні служ бовці Міністерства 
куль тури Укра їни. У рам ках семі нару від бу лася лек ція док тора Р. Пан -
ковські (Вар ша ва) на тему: «Вне сок гро ма дянсь кого сус піль ства в бо-
ро тьбу проти ксе но фо бії». Лек ція польсь кого вче ного була при свя чена 
питан ням рів ності, полі тики щодо мен шин, а також їхніх прав. У сво єму 
огляді док тор Пан ковські пред ста вив огляд існу ю чих наці о наль них моде-
 лей і під хо дів у про су ванні рів ності різ них етніч них груп, а також роз гля нув 
мож ли вості захисту їхніх прав у Європі. Після лек цій відбувалися обго во-
рення та дис ку сії за темою семі нару, спря мо ва ного на соці альну рів ність 
і поліп шення вза є мо дії дер жави з наці о наль ними мен ши нами [12].
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Ін тер нет надає без пре це дентні мож ли вості для полег шення транс кор-
дон ного обміну інфор ма цією з про блем прав людини, пов’я за них з про ти-
дією дис кри мі на ції. Вико рис тання Інтер нету для від криття освіт ніх 
та озна йом чих інфор ма цій них мереж у сфері боро тьби з расиз мом 
і нетер пи містю є пози тив ним дос ві дом, який слід під три му вати і далі 
роз ви вати. Гли боку стур бо ва ність викли ка ють факти вико рис тання Інтер-
нету для поши рення мате рі а лів раси стсь кого, ксе но фобсь кого та анти се-
мітсь кого харак теру окре мими осо бами і гру пами осіб, метою яких 
є роз па лити нетер пи мість або расову та етнічну нена висть. Біб лі о теки 
сьо годні пок ли кані допо могти під ви щити інфор мо ва ність гро мадсь кості 
з про блем поши рення раси стсь ких, ксе но фобсь ких і анти се мітсь ких 
мате рі а лів через Інтер нет, при ді ля ючи особ ливу увагу моло дим корис ту-
ва чам мережі у зв’язку з мож ли вим отри ман ням ними інфор ма ції, роз мі-
ще ної на раси стсь ких, ксе но фобсь ких і анти се мітсь ких сай тах, і потен-
цій ним ризи ком, який пред став ля ють для них такі сайти.

Ці ка вим у плані про ти дії расизму та ксе но фо бії в Укра їні є дос від 
роботи «живих біб лі о тек». Мета «Живої біб лі о те ки» – спри яти кра щому 
роз умінню і усві дом ленню того факту, що люди бува ють різ ними, 
неза лежно від їхніх про фе сій і ста ту сів, віро спо ві дань і сек су аль ної 
орі єн та ції, допо могти поро зу мі тися та отри мати від по віді на питання, 
які не можна знайти у зви чай них кни гах. «Кни ги» пред став ля ють різ но-
ма нітні групи нашого сус піль ства, які часто від чу ва ють на собі упе ре-
джене став лення та страж да ють від сте ре о ти пів, дис кри мі на ції або 
соці аль ної ізо ля ції. Про ект був роз по ча тий у Данії у 2000 р. Мето до ло гія 
про екту під три мана Радою Європи. Ана ло гічні біб лі о теки пра цю ють 
у Нор ве гії, Фін лян дії, Шве ції, Іслан дії, Пор ту га лії, Вели кої Б ри та-
нії, Польщі, Угор щини та Чехії. Дебют «Живої біб лі о те ки» в Укра їні 
від бувся 18 травня 2008 р. у Києві. Міс цем її про ве дення став парк 
ім. Т. Шев ченка. Орга ні за тори заходу вва жа ють, що стан дартні біб лі о-
 теки або інші моло діжні куль турно-гро мадські місця іде ально під хо дять 
для про ве дення «живих біб лі о тек» [13].

У березні 2017 р. у Централь ній місь кій біб лі о теці Дніпра від крився 
Між на род ний форум «Між на род ний день боро тьби за лік ві да цію расо вої 
дис кри мі на ції (International Day for the Elimination of Racial Discrimi-
nation)». Він був орга ні зо ва ний орга ні за цією «Куль тура і дип ло ма тія 
країн сві ту» – місія куль тур ної і євро пейсь кої дип ло ма тії в Укра їні, 
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Дніп ро пет ровсь кою ака де мією музики ім. М. Глінки, ДВНЗ «При дніп-
ровська дер жавна ака де мія будів ництва та архі тек ту ри» та Дніп ро пет-
ровсь ким дер жав ним аграрно-еко но міч ним уні вер си те том під пат ро-
на том Мініс терства куль тури Укра їни, Мініс терства інфор ма цій ної 
полі тики Укра їни, Дніп ро пет ровсь кої місь кої ради [14].

У березні 2017 р. Укра їна разом з усім кон ти нен том від зна чала 
Євро пейсь кий тиж день проти расизму. У 10 облас тях від бу лися заходи, 
що про па гу вали рів ність між людьми, куль турне роз ма їття. У біб лі о те ках, 
шко лах, на вулиці учас ники освіт ніх та мис тець ких подій висту пили 
за євро пейські цін ності в Укра їні, проти упе ре джень і дис кри мі на цій [15].

У рам ках соці о куль тур ної діяль ності біб лі о теки як потужні інфор-
ма ційні, куль турно-прос віт ницькі центри орга ні зо ву ють цікаві, пізна-
вальні, куль турно й соці ально зна чущі заходи на під тримку євро пейсь ких 
пог ля дів толе рант ності. Це – книж ково-ілюст ра тивні виставки, викладки 
та перег ляди літе ра тури, особ ливо до зна мен них та пам’ят них дат, літе ра-
турні зустрічі та пре зен та ції нових видань, 38 худо ж ньо-мис тець ких 
виста вок та майс тер-класи. Біб лі о теки ста ють іні ці а то рами та спі вор га-
ні за то рами зустрі чей з від омими та ціка вими осо бис тос тями.

Так, про тя гом 2016 р. у Запо рі зь кій облас ній уні вер саль ній нау ко вій 
біб лі о теці від бу лася прес-кон фе рен ція «Расова дис кри мі на ція. Забо рона 
кримсь ко та тарсь кого Медж лісу судом оку па цій ної влади в Кри му». 
У заході взяли участь дирек тор депар та менту куль тури, туризму, наці о-
наль нос тей та релі гій ЗОДА В. Мороко, пре зи дент Запо рі зь кої асо ці-
а ції наці о наль них мен шин Н. Хам дані, керів ник Мелі то польсь кого 
кримсь ко та тарсь кого комі тету «Азат» Р. Ібра і мов, голова Запо рі зь кого 
центру татарсь кої куль тури «Алтин Ай» Р. Ахмє рова, голова Кон гресу 
азер бай джан ців Укра їни в Запо ріжжі Г. Гасанлі, голова Грець кої ради 
Запо рі зь кої області Н. Зур на чіді, пред став ник місь кого грець кого 
това риства «Гелі ос» С. Кова ленко, голова польсь кого наці о нально-куль-
тур ного това риства «Радість» Т. Лав ри ченко, голова Турець кого това риства 
в Запо ріжжі Т. Тосун, почес ний гро ма дя нин м. Мелі то поля, акти вістка 
Мелі то польсь кого кримсь ко та тарсь кого комі тету «Азат» Муні вер ханим 
Ідрі сова, жур на ліст Запо рі зь кої ТРК О. Вакало, пред став ники ЗМІ, 
гро мадські акти вісти. Всі при сутні гостро наго ло шу вали на про ти за кон-
ності та анти гу ман ності дій оку па цій ної влади щодо прав та сво бод етніч них 
укра їн ців та кримсь ких татар, що про жи ва ють на півост рові. Особ ливу 
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увагу акцен ту вали на між на ці о наль ній єдності та під тримці. На при кінці 
заходу було опри люд нено заяву учас ни ків кон фе рен ції «Расова дис кри-
мі на ція. Забо рона кримсь ко та тарсь кого Медж лісу судом оку па цій ної 
влади в Кри му» [16].

Про ект «До силь ної гро мади через вза є мо ро зу міння гро ма дян» залу чає 
до своєї діяль ності біб лі о течну мережу Дар ниць кого району сто лиці. 
У рам ках інфор ма цій ної кам па нії про екту напри кінці квітня 2016 р. 
у при мі щенні Пуб ліч ної біб лі о теки сімей ного читання № 160 від бу лася 
зустріч команди ГО «Інфор ма ційно-тре нін го вий центр гро мадсь ких іні ці а-
тив» та екс пер тів про екту з пра ців ни кми біб лі о тек району. Метою зустрічі 
було залу чити широку мережу біб лі о теч них установ до про ве дення інфор-
ма цій ної роботи з різ ними верст вами міс це вого насе лення для поши рення 
адек ват ної інфор ма ції про ромську гро маду: куль туру та істо рію, тра ди ції 
і зви чаї ромів; видат них укра ї нсь ких ромів та пред став ни ків ромсь кої 
наці о наль ності, які від омі у всьому світі; спрос ту вання міфів та сте ре о-
тип ного сприй няття їхнього стилю життя через більш гли боке роз уміння, 
з якими викли ками зіш товху ються роми в сучас ній Укра їні тощо. Учас ники 
обго во рили про блеми інтег ра ції пред став ни ків ромсь кої наці о наль ності 
в сус піль ство та основні переш коди для роботи з ромами – меш кан цями 
сти хій них посе лень (зок рема, у Дар ни ці), а також визна чили пріо ри тетні 
напрями спів праці між мере жею біб лі о тек району та про ек том з метою 
пок ра щення соці аль ного клі мату в районі і вихо вання толе рант ного 
став лення до пред став ни ків наці о наль них мен шин [17].

У кра ї нах пост ра дянсь кого прос тору, де існує загроз лива небез пека 
поши рення настроїв ксе но фо бії та етніч ного екст ре мізму, з метою 
про ти дії таким тен ден ціям, напри клад, у Під мос ко в’ї, у дію чих біб лі-
о те ках ство рю ють наці о нальні центри з боро тьби з ксе но фо бією 
та етніч ним екст ре міз мом. Адже для вели ких регі о нів будів ництво 
окре мих центрів такого спря му вання є недо ціль ним, оскільки не всім 
меш кан цям було б зручно їх від ві ду вати. Саме тому запро по ну вали 
ство рити такі центри в дію чих біб лі о те ках [18].

Тобто щоб від по ві дати викли кам сус піль ства, біб лі о те кам пот рібно 
спів пра цю вати з уря до вими, влад ними, освіт німи, нау ко вими струк-
ту рами, гро мадсь кими орга ні за ці ями. Саме така спів праця зро бить 
ефек тив ною роботу з між куль тур ної освіти та допо може подо лати 
нега тивні явища в сус піль стві.
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The article e x am ines the r ole of lib r aries in the issue of the forma tion of t ole rant 
attitu des in s oc iety aimed at p r e venting the inc itement of xenopho bia,  d is cri mination, 
p ro pa ga nda of inte rg roup enmity . Attent ion is  foc used on  the fact  t hat t ol erance in  the 
acti v ity of  l ib ra r ies is an i ntegral  part of ensuring the  in formation s ec urity of mod-
ern society and is  ai med at h arm on i zing not o nly relati ons between diff e rent n ations 
and  cu l t ures, but also s ocio-e conomic r el a tions, rela ti ons b et ween g enera ti ons and 
 rep re s entatives of  d iff   er ent poli t ical views.  F o rms and methods of library  work  aimed 
at  raising p ublic  aw ar en ess of the  distribut ion of rac is t ,  x e nophobic  and anti-Se mi tic 
materi als thro ugh the  In ternet are  displa ye d.  Special a tt ention is  paid to y o ung users 
of  the net w ork  b e cause of poss i ble reception of info rmation on racist,  xen ophobic  and 
ant i-Se mi tic site s ,  and the p o t en t ial risk that such sites pres ent to them.
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